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Ηλεκτρονικές ενεργειακές 
υπηρεσίες 4ης γενιάς
για τα κτίρια
Στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης Ενεργειακής Απόδοσης (2007), γίνεται σαφής και 
εκτενή αναφορά σε μεθοδολογίες και δράσεις εξοικονόμησης και διαχείρισης 
ενέργειας στα κτίρια. Με βάση την νέα οδηγία της ΕΕ, από 1/1/09 προβλέπεται 
η βαθμονόμηση του κάθε κτιρίου, από την οποία θα προκύπτει πόσο “σπάτα-
λο” είναι και η αποδεδειγμένη εξοικονόμηση ενέργειας κατά 1% κάθε χρόνο.

Ο τομέας των κτιρίων εκτιμάται ότι έχει τα μεγαλύτερα περιθώρια εξοικονόμησης ενέρ-
γειας. Το σύνολο των μέτρων αυτών διαμορφώνει ένα ολοκληρωμένο εθνικό πρόγραμμα 
βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης, η εφαρμογή του οποίου στα κτίρια θα οδηγήσει 
στην επίτευξη του ενεργειακού στόχου εξοικονομώντας μεγάλα ποσά, ενώ παράλληλα 
θα ενισχυθεί και η περαιτέρω διείσδυση του φυσικού αερίου και των ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας, σε εθνικό επίπεδο. Σε όλα τα παραπάνω, έρχεται και η χρησιμότητα της 
σύγχρονης πληροφορικής, των ΙΤ Standards και εξελιγμένων διαδικτυακών αλγορίθμων, 
τα οποία και αποτελούν το νέο πλαίσιο της ενεργειακής διακυβέρνησης.

Ενεργειακή Διακυβέρνηση και ΙΤ

Η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης αποτελεί προτεραιότητα για την ενεργειακή πολι-
τική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατ’ επέκταση της Ελλάδας. Η ενεργειακή πολιτική στην 
ΕΕ διέπεται από τρεις στόχους οι οποίοι υιοθετούνται και σε εθνικό επίπεδο. Ο πρώτος, 
αφορά στην ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, ο δεύτερος, στην ασφάλεια του ενερ-
γειακού εφοδιασμού και ο τρίτος, στην προστασία του περιβάλλοντος. Η βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης κατά την τελική χρήση θα καταστήσει δυνατή την εκμετάλλευση 
του εξοικονομούμενου ενεργειακού κόστους με οικονομικά αποτελεσματικό τρόπο. Τα 
μέτρα βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε εξοικονό-
μηση ενέργειας, βοηθώντας έτσι την Ελλάδα να μειώσει την εξάρτησή της από τις εισα-
γωγές ενέργειας. Επιπλέον, η στροφή προς νέες τεχνολογίες στις μεταφορές, με καλύτε-
ρη ενεργειακή απόδοση (π.χ. φυσικό αέριο) μπορεί να ενισχύσει την καινοτομία και την 
ανταγωνιστικότητά της, σύμφωνα με τις κοινοτικές δεσμεύσεις και όπως υπογραμμίζεται 
στη στρατηγική της Λισαβόνας. 
Η έκθεση ΣΔΕΑ αποτελεί το πρώτο Σχέδιο Δράσης Ενεργειακής Απόδοσης, σύμφωνα 
με τις απαιτήσεις της Οδηγίας 2006/32/ΕΚ για παροχή Ενεργειακών Υπηρεσιών, μέσω 
των ESCOs (Energy Services Companies). Οι ESCOs είναι δεδομένου ότι θα χρειαστούν 
μία οργάνωση ενός ειδικού τμήματος Πληροφορικής και συγκεκριμένων ΙΤ διαδικασιών 
(Energy Governance, IT Energy Service management, ITIL v3) για την ανάλυση και πα-
ροχή των συγκεκριμένων ενεργειακών υπηρεσιών, ειδικά όταν οι τελευταίες θα παρέχο-
νται και ηλεκτρονικά, μέσω προχωρημένων ΙΤ Συστημάτων. Και ασφαλώς η παρεχόμενη 
ευφυΐα και το personalisation της υπηρεσίας προς τον πελάτη θα επιτυγχάνεται μέσω 
έξυπνης ανάλυσης και διαχείρισης γνώσης των πρωτογενών ενεργειακών δεδομένων 
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(Energy Raw Data). Η διαχείριση λοιπόν ενεργειακών υπηρεσιών, μέσω αυστηρών δι-
αδικασιών πληροφορικής και διαχείρισης (Service Management, ITIL, ISO20000) δημι-
ουργεί ένα πλαίσιο αριστείας για την εύστοχη δημιουργία και διαχείριση προσωποποι-
ημένων ηλεκτρονικών ενεργειακών υπηρεσιών.

Ενεργειακά Πληροφοριακά Συστήματα

Τα ενεργειακά πληροφοριακά συστήματα που παρακολουθούν και οργανώνουν την 
κατανάλωση ενέργειας των πελατών και σχετικά δεδομένα, μέσω του διαδικτύου, εξε-
λίσσονται την τελευταία δεκαετία και μπορούν να θεωρηθούν εξειδικευμένα συστήματα 
υποστήριξης λήψης αποφάσεων. Οι δυνατότητες ενός τέτοιου πληροφοριακού συστή-
ματος είναι σημαντικές στη διαχείριση ενέργειας καθώς παρέχει δυνατότητες οργάνω-
σης ενεργειακών δεδομένων καταναλωτών, αναγνώρισης ανωμαλιών στην κατανάλωση 
ενέργειας, διαχείρισης κόστους ενέργειας, και αυτοματοποιημένη στρατηγική διαχείρι-
ση ζήτησης και εστιασμένο profiling καταναλωτών.
Ο πρωταρχικός στόχος των ενεργειακών πληροφοριακών συστημάτων είναι να βοη-
θήσουν χειριστές εγκαταστάσεων, ιδιοκτήτες και γενικότερα άτομα που παίρνουν τις 
αποφάσεις, στην σωστή διαχείριση της ενέργειας. Στον τομέα της διαχείρισης κτιρίων 
αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο, καθώς με τη βοήθεια του διαδικτύου καθίσταται μια 
έγκαιρη και έγκυρη πηγή πληροφοριών για τη συμπεριφορά του κτιρίου. Η, σε πραγμα-
τικό χρόνο, ενημέρωση των καταναλώσεων επιτρέπει στους χρήστες να αξιολογήσουν 
την αποδοτικότητα του κτιρίου, που υπό με συμβατικούς τρόπους (π.χ. λογαριασμούς) 
είναι δύσκολο να παρατηρηθεί. Έτσι, με τη συνεχή ενημέρωση των χειριστών δύναται 
ο άμεσος σχεδιασμός και υλοποίηση της ενεργειακής στρατηγικής άμεσα ή εντός μια 
ημέρας. Ο χειριστής έχει τη δυνατότητα να παρατηρεί άμεσα ή σχεδόν άμεσα τις επι-
πτώσεις των επεμβάσεών του στη συμπεριφορά του κτιρίου. Ένα τέτοιο σύστημα έχει 
να προσφέρει τα μέγιστα στη διαχείριση κτιρίων, σε σχέση με το συμβατικό τρόπο πλη-
ροφόρησης των χρηστών που μπορεί ελάχιστα στοιχεία να προσφέρει στην ενημέρωση 
αποδοτικότητας της εγκατάστασης. 
Όλες οι πληροφορίες για τις καταναλώσεις που συλλέγονται από το σύστημα αποθη-
κεύονται σε βάσεις δεδομένων για να γίνει η επεξεργασία τους και η εξαγωγή χρήσι-
μων συμπερασμάτων, που αποτελεί και τον πυρήνα του συστήματος. Οι πληροφορίες 
που βρίσκονται στο ενεργειακό πληροφοριακό σύστημα μπορούν με μια έξυπνη εξό-

ρυξη δεδομένων μπορεί να συνθέσουν 
το ενεργειακό προφίλ ενός καταναλωτή. 
Το προφίλ αυτό μας δείχνει τι κατανα-
λώνει ο χρήστης (κτίριο) ανά πάσα στιγ-
μή και αποτελεί τον πυρήνα για τη λήψη 
των αποφάσεων του συστήματος. Από το 
προφίλ αυτό μπορούμε να βρούμε αιχμές 
στην κατανάλωση, μέσες καταναλώσεις 
και γενικότερα σημαντικές πληροφορίες 
που μπορούν να συντελέσουν στην ορ-
θότερη διαχείρισης της ενέργειας. Για πα-
ράδειγμα, ο εντοπισμός ετεροχρονισμέ-
νων αιχμών στην κατανάλωση διαφόρων 
χρηστών, και η υπέρθεσή τους οδηγεί σε 
ομαλότερες καμπύλες ζήτησης ενέργειας. 
Επιπλέον, τα προφίλ αυτά μπορούν να 
ιεραρχηθούν, ώστε να γίνει εντοπισμός 
ενεργοβόρων καταναλωτών ή ακόμα και 
ομαδοποίηση προφίλ ανάλογα με την 
κατανάλωση ή την περιοχή ώστε να μελε-
τηθεί η επίδραση κατασκευαστικών χαρα-
κτηριστικών του κτιρίου ή η επίδραση του 
μικροκλίματος μιας περιοχής στην κατα-
νάλωση ενέργειας.

Μεθοδολογία Building commissioning 
και αλγοριθμική προσέγγιση

Η λειτουργική παραλαβή κτιρίων εί-
ναι μια πλήρως τεκμηριωμένη μέθοδος-
ενεργειακή υπηρεσία η οποία στοχεύει 
στη βελτιστοποίηση της ενεργειακής λει-
τουργίας ενός κτιρίου, τόσο από τεχνικής 
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Σχ.1 Ηλεκτρονικές Ενεργειακές Υπηρεσίες (Intelen smart Services broker) μέσω Green IT.

Σχήμα 1
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όσο και από οικονομικής πλευράς. Η όλη 
διαδικασία στηρίζεται στη σωστή ανάλυση 
της πληροφορίας που μπορεί να μας δώ-
σει η καταγραφή αφενός της κατανάλω-
σης των διαφόρων ενεργειακών μεγεθών 
και αφετέρου ορισμένων δεικτών μέσα 
στο κτίριο. Για τη λειτουργική παραλαβή, 
το κτίριο μπαίνει για ένα χρονικό διάστη-
μα σε μια ρουτίνα συνεχούς μέτρησης και 
σχεδιασμού (Targeting and Monitoring) 
έως ότου υπάρξει μια σαφής εικόνα για 
την ενεργειακή συμπεριφορά του κτιρί-
ου και επιτευχθούν τα θεμιτά αποτελέσμα-
τα. Φυσικά πάντα, χωρίς να επηρεάζονται 
στο ελάχιστο η λειτουργία και η παραγω-
γικότητα του κτιρίου. Οι ενέργειες της λει-
τουργικής παραλαβής χωρίζονται σε δυο 
βασικούς τομείς, τον οικονομικό και τον 
τεχνικό. Στο τεχνικό κομμάτι, λαμβάνονται 
τα κατάλληλα μέτρα, ώστε η κατανάλωση 
του κτιρίου να μειωθεί. Οι βασικοί παρά-
γοντες που συντελούν σε αυτό είναι ο σω-
στός σχεδιασμός διαφόρων στοιχείων του 
κτιρίου, η χρήση του σωστού εξοπλισμού 
και ο περιορισμός των απωλειών. Η μείω-
ση αυτή μπορεί στη χειρότερη περίπτωση 
να κατατάξει το κτίριο στα διεθνώς αποδε-
κτά επίπεδα, ενώ σε μια πιο επιθετική προ-
σέγγιση, πολύ κάτω από αυτά. Σε αυτό το 
κομμάτι ρυθμίζεται και εκτιμάται εκ νέου 
και ο τεχνικός εξοπλισμός του κτιρίου. Στο 
οικονομικό μέρος, ο βασικός στόχος είναι 
η αγορά ενέργειας σε χαμηλότερη τιμή. Σε 
πρώτο στάδιο, γίνεται μια σωστή έρευνα 
αγοράς έτσι ώστε το κτίριο να έχει τους 
κατάλληλους προμηθευτές ενέργειας. Δη-
λαδή, τους προμηθευτές αυτούς που, με 
βάση το ιδιαίτερο ενεργειακό προφίλ (συ-
σχέτιση κατανάλωσης με το χρόνο) του 
συγκεκριμένου κτιρίου, μπορούν να κά-
νουν την πιο συμφέρουσα προσφορά για 
το κάθε ενεργειακό μέγεθος (καύσιμα, 

ρεύμα, φυσικό αέριο). Αυτό, στην ελεύθερη και ανταγωνιστική ενεργειακή αγορά που 
αρχίζει να διαμορφώνεται για την Ελλάδα, όπως έγινε στο παρελθόν και για πολλά κράτη 
- μέλη της ΕΕ, μπορεί να δώσει μια σημαντικότατη διαφοροποίηση στα έξοδα της εται-
ρείας. Όταν ένα κτίριο εισέρχεται στη διαδικασία της λειτουργικής παραλαβής, γίνεται 
αρχικά ένας έλεγχος του ιστορικού του. Με βάση αυτό το ιστορικό λαμβάνονται κάποιες 
πρώτες αποφάσεις σχετικά με την περαιτέρω δράση. Η ουσία της λειτουργικής παρα-
λαβής όμως, είναι η πλήρης γνώση της ενεργειακής συμπεριφοράς. Αυτό σημαίνει ότι 
υπάρχει πλήρης επίγνωση της κατανάλωσης, του κόστους και της εξοικονόμησης, αφε-
νός για κάθε ομάδα λειτουργιών και αφετέρου για κάθε ενεργειακό μέγεθος στο σύστη-
μα. Το επίπεδο ανάλυσης σε λειτουργίες εξαρτάται και από το μέγεθος της κατανάλω-
σης. Ένας διαχωρισμός λειτουργιών για την ηλεκτρική ενέργεια θα μπορούσε να είναι 
π.χ. ο εξής: φωτισμός, θέρμανση, ψύξη, εξαερισμός (Heating Ventilation Air Condition), 
εξοπλισμός γραφείου, καταναλώσεις κουζίνας, καταναλώσεις ασανσέρ και ηλεκτρικά κι-
νουμένων στοιχείων, λοιπά. Η κατηγοριοποίηση (και άρα μέτρηση), λόγω κόστους, συ-
νήθως δεν σκοπεύει να καλύψει το 100% της κατανάλωσης αλλά κάποιο μικρότερο πο-
σοστό τύπου 90% λόγω του πιθανού δυσανάλογου κόστους. Ιδιαίτερο (καταναλωτικό) 
ενδιαφέρον παρουσιάζει η μελέτη του συστήματος θέρμανσης (ομοίως και για ψύξη), 
ανεξαρτήτως του είδους της ενέργειας που χρησιμοποιείται. Ο κανόνας για τη θέρμαν-
ση είναι απλός και αναμενόμενος: όταν η εξωτερική θερμοκρασία είναι κάτω από ένα 
συγκεκριμένο επίπεδο (base temperature), τότε ενεργοποιείται το σύστημα θέρμανσης. 
Το κατώφλι αυτό διαφέρει ανάλογα με το είδος του κτιρίου και από κτίριο σε κτίριο. Για 
παράδειγμα, τα νοσοκομεία έχουν πιο χαμηλό κατώφλι. Επίσης κάθε κτίριο στην ίδια πε-
ριοχή μπορεί να έχει διαφορετικό κατώφλι από κάποιο άλλο. Αυτό συμβαίνει λόγω δια-
φορετικής μόνωσης, σκίασης, ηλιοφάνειας αλλά και λόγω της διαφορετικής θερμικής πα-
ραγωγής των μηχανημάτων ή του ανθρώπινου δυναμικού του κτιρίου. Ένα κατάστημα 
ρούχων για παράδειγμα θα έχει μικρότερο κατώφλι από ένα εστιατόριο, λόγω της δια-
φοράς στην θερμική παραγωγή από τους φούρνους και την πολυκοσμία. Για τη σωστή 
παρακολούθηση, όμως, της αποδοτικότητας της θέρμανσης χρειάζονται δύο μεγέθη: Η 
κατανάλωση ενέργειας και η “ποσότητα του ψύχους”. Η πρώτη μετράται σε kWh (κιλο-
βατ-ώρες) από κάποιον μετρητή. Η δεύτερη, που αποτελεί και το πιο ευαίσθητο σημείο, 
χρησιμοποιεί την έννοια της “βαθμοημέρας” (degree days). Η “βαθμοημέρα” είναι ένα 
μέγεθος που δείχνει το πόση διαφορά θερμοκρασίας είχαμε και για πόσο χρονικό διά-
στημα και υπολογίζεται από την σχέση:

όπου θo η θερμοκρασία βάσης, θ η μέση θερμοκρασία και d ο αριθμός ημερών που 
κράτησε η θερμοκρασία. Τα στοιχεία θερμοκρασίας μπορούν να λαμβάνονται είτε από 
κάποιο θερμόμετρο κοντά στο κτίριο, είτε από κάποια μετεωρολογική υπηρεσία.Έχοντας 
ένα ιστορικό (διάρκειας δύο περίπου χρόνων) βαθμοημερών - κατανάλωσης, μπορούμε 
να αρχίσουμε τη μελέτη των δεδομένων, χρησιμοποιώντας ένα λογιστικό φύλο.
•	Φτιάχνουμε ένα πίνακα τιμών, όπου καταχωρούμε τα ζεύγη βαθμοημερών - κατα-
νάλωσης και εν συνεχεία τα περνάμε σε ένα διάγραμμα x-y, ως απλά σημεία. Στην 
περίπτωση της Ελλάδας, όπου πρακτικά το μισό χρόνο δε χρησιμοποιείται θέρμανση, το 
διάγραμμα που θα προκύψει θα εμφανίζει και αρνητικές βαθμοημέρες (cooling days). 
Αυτά τα σημεία θα πρέπει να “αγνοηθούν”, προσωρινά.
•	Υπολογίζουμε τη γραμμική παρεμβολή αυτών των σημείων. Η ευθεία που προκύπτει 
είναι χαρακτηριστική για το κτίριό μας και αποτελεί μια πρώτη πολύ χονδρική εκτίμη-
ση για τον στόχο της ενεργειακής κατανάλωσης. Από την ακριβή μορφή της καμπύλης 
μπορούν να βγουν πολύ χρήσιμα συμπεράσματα (π.χ. αν η καμπύλη είναι κοίλη, αντί 
για ευθεία, αυτό μας δείχνει ότι είτε τα μηχανήματα είναι πολύ αδύναμα για το φόρτο 
εργασίας που τους ανατίθεται, είτε οι ρυθμίσεις λειτουργίας τους είναι λάθος).
•	Επεκτείνουμε τον υπάρχοντα πίνακα τιμών με τις τιμές που προβλέπει η προσεγγιστική 
ευθεία, την διαφορά αυτών από τις πραγματικές μετρήσεις και τέλος το ως τότε άθροι-
σμα των διαφορών (CUSUM).
•	Φτιάχνουμε ένα διάγραμμα CUSUM - χρόνου (σχήμα 4). Σε αυτό το διάγραμμα φαί-
νεται το πότε το κτίριο σπαταλάει ενέργεια (θετική κλίση), το πότε εξοικονομεί (αρνητική 
κλίση) και το πότε δρα σύμφωνα με την πρόβλεψη (οριζόντια). Με βάση αυτό το διά-
γραμμα, μπορούμε να αναγνωρίσουμε ποια σημεία δείχνουν να είναι εκτός κατανομής. 
Πρόκειται για τα τρία τελευταία σημεία όπου η κλίση ανεβαίνει κατακόρυφα. Τα αφαι-
ρούμε λοιπόν από τους υπολογισμούς και επιστρέφουμε στο δεύτερο βήμα, υπολογίζο-
ντας και πάλι την προσεγγιστική ευθεία.
Στο σχήμα 5 φαίνονται η παλιά και η καινούργια γραμμική προσέγγιση. Η καινούργια 
(όπως αναμέναμε) έχει μικρότερη κλίση.
•	Με βάση το τελευταίο διάγραμμα μπορούμε να ορίσουμε τους στόχους για την νέα κα-
τανάλωση με βάση τις μεγάλες εξοικονομήσεις που είδαμε στα προηγούμενα δεδομένα.
Έχοντας κάνει την προηγούμενη ανάλυση, είναι πλέον εύκολο να παρατηρήσουμε ση-
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Σχήμα 2

Περιγραφική στατιστική πρώτου επιπέδου

Συνολικός ημερήσιος ηλεκτρισμός 55.3232 kWh

Ζήτηση αιχμής σε ηλεκτρισμό 5.70134 kW

Μέσο ηλεκτρικό φορτίο 2.33653 kW

Ζήτηση αιχμής σε φυσικό αέριο 20.8775 Nm3/h

Συνολική ημερήσια ζήτηση σε φυσικό αέριο 37.315 Nm3/h

Ενεργειακή γραφική ανάλυση (Σχήμα 3)
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Σχ. 2 Γενική Τοπολογία AMR και 
σύνδεση με Energy Information 
System (EMIR case).

Σχ. 3 Real - time Ενεργειακή Ανά-
λυση και Commissioning Κτιρίου 
στην Αττική (Intelen Pilot EMIR). Μαθηματική περιγραφή της 

Χαρακτηριστικής Καμπύλης του 
Κτιρίου (Σχήμα 4)
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μαντικότατα φαινόμενα μόνο από τις 
μεταβολές στις γραφικές παραστάσεις. 
Παραδείγματος χάριν, αν δούμε μια κα-
τακόρυφη μετατόπιση προς τα πάνω στην 
γραμμική προσέγγιση, μπορεί σημαίνει ότι 
ο εξοπλισμός έχει απορρυθμιστεί και λει-
τουργεί (μονίμως) σε μεγαλύτερη ένταση 
από αυτή που πρέπει. Αντιθέτως, αν δούμε 
μετατόπιση προς τα κάτω, αυτό μπορεί να 
οφείλεται στα καινούργια παράθυρα του 
κτιρίου που έχουν καλύτερη μόνωση! Σε 
κάθε περίπτωση, έχουμε πλέον στα χέρια 
μας ένα δυνατό εργαλείο για να μπορού-
με ανά πάσα στιγμή να αναγνωρίζουμε τις 
δυσλειτουργίες των κτιρίων μας. Αυτό ση-
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Σχ. 6 Έξυπνη Συσχέτιση και Συσταδοποίηση 
(stochastic clustering) Χαρακτηριστικών Καμπύ-
λων 150 κτιρίων στην Αττική μέσω του EMIR 
portal και ADSL μέτρησης των KW.

Σχ. 7  Το πρώτο έξυπνο Ενεργειακό portal PLUGME 
θα είναι σύντομα έτοιμο από την Intelen για 
adaptive on-line Energy management services στην 
Ελλάδα και συνεχή αξιολόγηση (KPIs) του ΣΔΕΑ.

μαίνει ότι μπορούμε να ελέγξουμε τα έξο-
δα της κατανάλωσης άμεσα και όχι μετά 
την έκδοση του πρώτου λογαριασμού με 
μέτρηση (4 μήνες μετά στην χειρότερη 
των περιπτώσεων).
Τα πλεονεκτήματα της λειτουργικής παρα-
λαβής κτιρίων είναι πολλά και σημαντικά. 
Τα πιο άμεσα αντιληπτά είναι τα αμιγώς 
οικονομικά οφέλη:
•	Με βάση τη γνώση του ορθού ενεργεια-
κού προφίλ που προκύπτει, η επιχείρηση 
μπορεί να διαπραγματευτεί καλύτερα τα 
συμβόλαια ενέργειας με τις εταιρείες πα-
ροχής και μέσω της σωστής έρευνας αγο-
ράς, εν συνεχεία να αγοράζει πλέον ενέρ-
γεια με τις ευνοϊκότερες προϋποθέσεις.
•	Μέσω της ορθής λειτουργίας και τους 
συνεχείς ελέγχους των μηχανημάτων αυ-
ξάνεται ο χρόνος ζωής τους και άρα πέ-
φτει το ετήσιο κόστος συντήρησης ή / και 
αντικατάστασής τους.
•	Μέσω της ορθολογικής χρήσης των μη-
χανημάτων, μειώνεται η κατανάλωση ενέρ-
γειας και άρα, και το κόστος λειτουργίας.
Τα τρία αυτά στοιχεία είναι ικανά από μόνα 
τους να προσφέρουν μείωση του “ενερ-
γειακού” κόστους της τάξης του 30-40%, 
όπως έχουν δείξει αντίστοιχες περιπτώσεις 
κτιρίων στις ΗΠΑ αλλά και στην ΕΕ. Η ου-
σιαστική μείωση κόστους που συνεπάγεται 
η εφαρμογή της λειτουργικής παραλαβής 
πρακτικά διαταράσσει πλήρως όλο τον 
προϋπολογισμό της επιχείρησης προς τα 
θετικά. Αυτό για τον ιδιωτικό τομέα σημαί-
νει άμεση αύξηση των κερδών, ενώ για το 
δημόσιο δυνατότητα περαιτέρω ανάπτυ-
ξης, χωρίς να χρειαστούν καινούργια κον-

δύλια. Αυτή η μεταβολή στον οικονομικό τομέα είναι ικανή να αναθεωρήσει όλον τον 
στρατηγικό σχεδιασμό της επιχείρησης, καθώς επανεκτιμώνται προτάσεις και σχέδια που 
αρχικά φάνταζαν οικονομικά ανέφικτα.
Πέραν όμως των αμιγώς οικονομικών πλεονεκτημάτων, υπάρχουν και άλλα οφέλη τα 
οποία συνεισφέρουν εξίσου, αν όχι παραπάνω, στην εύρωστη λειτουργία της επιχείρησης. 
Με την ορθολογική χρήση του εξοπλισμού και κατανάλωση ενέργειας, το κτίριο γίνεται 
λιγότερο ενεργοβόρο και άρα μειώνει σημαντικά και του ρύπους που απελευθερώνει 
στην ατμόσφαιρα.
Αυτό θα παίξει πολύ σημαντικό ρόλο για δύο βασικούς λόγους, πέραν της προστασίας 
του περιβάλλοντος, στο άμεσο μέλλον. Ο πρώτος είναι ότι ήδη έχει μπει σε εφαρμογή 
στην ΕΕ (ενώ για την Ελλάδα υπάρχει παράταση ως τον Ιανουάριο του 2009) η κοινο-
τική οδηγία για τα ενεργειακά πιστοποιητικά των κτιρίων. Σύμφωνα με την οδηγία αυτή 
κάθε κτίριο (από κάποια τετραγωνικά και πάνω) οφείλει να έχει μια πιστοποίηση ότι δρα 
φιλικά προς το περιβάλλον, με βάση κάποιους δείκτες. Ο δεύτερος έχει σχέση με την 
εικόνα της επιχείρησης στην κοινωνία.
Μια επιχείρηση που μπορεί να λειτουργεί αφενός αποδοτικά και αφετέρου φιλικά προς 
το περιβάλλον, μπορεί να το εκμεταλλευτεί και επικοινωνιακά για να δημιουργήσει μια 
καλή φήμη και ένα γενικότερα καλό όνομα στην αγορά. Οι (πιστοποιημένα) σωστές και 
υγιεινές συνθήκες εργασίας μέσα στο κτίριο, που είναι αποτέλεσμα της λειτουργικής πα-
ραλαβής, μπορούν να ευνοήσουν σε τρομακτικό βαθμό την λειτουργία της επιχείρησης. 
Ένα σωστό εργασιακό περιβάλλον είναι ικανό να ανεβάσει την παραγωγικότητα κατακό-
ρυφα καθώς αφενός συμβάλλει ουσιαστικά στην καλή ψυχολογία του εργαζόμενου και 
αφετέρου ελαχιστοποιεί τον χαμένο χρόνο λόγω δυσφορίας στον χώρο εργασίας. Εδώ 
παίζει τεράστιο ρόλο και η πιστοποίηση της καλής λειτουργίας, καθώς χωρίς αυτή είναι 
πιθανό ο εργοδότης να βρεθεί υπεύθυνος, με νομικές ευθύνες, για τυχόντα προβλήματα 
υγείας των εργαζομένων λόγω του χώρου εργασίας. Τα οφέλη της λειτουργικής παραλα-
βής κτιρίου είναι τεράστια συγκριτικά με τα έξοδα που απαιτούνται για την υλοποίησή 
της. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα η λειτουργική παραλαβή να μπορεί να θεωρηθεί μία πά-
για επένδυση για την επιχείρηση και όχι ένα έξοδο.
Σε αυτό συμβάλει και ο χρόνος απόσβεσης της αρχικής επένδυσης, ο οποίος κυμαίνεται 
σε ένα με δύο χρόνια ή και λιγότερο. Η λειτουργική παραλαβή είναι (και στο μέλλον θα 
γίνει ακόμα πιο έντονα) μια οικονομική και οικολογική αναγκαιότητα. Είναι οικονομική 
αναγκαιότητα, γιατί μπορεί να αποδείξει τεκμηριωμένα, ότι τα ενεργειακά έξοδα μιας 
επιχείρησης είναι ελεγχόμενα σε ένα τεράστιο ποσοστό.
Είναι και οικολογική αναγκαιότητα διότι δείχνει άμεσα, και με την υπάρχουσα τεχνολογία, 
αφενός το τι κάνουμε λάθος στην ενεργειακή μας συμπεριφορά και αφετέρου το πως 
αυτό μπορεί να αλλάξει, ακόμα και με ενέργειες μηδενικού κόστους.
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Βιβλιογραφία - αναφορές

7

(H/C/T) Κτιριακή Ζώνη / Έτος

CO2 / Επιφανειακές Συστάδες κτιρίων

Συσχέτιση ψύξης προς σύνολο KWh/m2

Συσχέτιση θέρμανσης προς σύνολο KWh/m2

(H/C/T) Παραθύρου / Αδιαφάνειας / Έτους Συσχέτιση μεταξύ Ψύξης / Συνόλου / Έτους

Συσχέτιση μεταξύ Θέρμανσης / Συνόλου / ΈτουςΣυσταδοποίηση CO2 / Συνολική ενέργεια (50 Bgs)

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης. Τμήμα Στατιστικής ανάλυσης 
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